
Téma : PRIPÍNANIE LONŽE IV. časť 
 

Zapnutie do lonžovacieho obnoska 

 
 

 

 

Klasické, hrubé lonžovacie obnosky nie sú vhodné, pretože majú veľkú plochu a kôň sa do 

nich ľahko oprie. Španielske obnosky sú preto vhodnejšie, no nosová časť musí byť mäkko 

podložená a vhodne nastavená (výška, utiahnutie), aby koni nebránila vo voľnom dýchaní a 

prežúvaní. 

 

Zapnutie okolo krku 

 

 
 



Výborná voľba pre pokročilého koňa - minimalizuje sa pôsobenie odstredivých síl, kôň má 

hlavu a krk úplne voľné, takže pri tomto zapnutí sa krásne ukáže, nakoľko sa už vie sám niesť 

v správnej pozícii. Samozrejme snáď netreba dodávať, že kôň už nesmie za lonž vôbec ťahať. 

Treba tiež dať pozor na to, aby lonž neskĺzavala k hlave koňa, ale na druhej strane aby nebola 

ani príliš utiahnutá - tlačila by na hrtan a pažerák. Ešte pokročilejšou variantou je potom lonž 

okolo trupu (pozor, aby neskĺzla ku slabinám!) - neskúšajte však s koňom, ktorý ešte nie je 

100%ne spoľahlivý na lonži okolo krku! 

 

 

A čo tak bez lonže? 
 

 
 

Ideálne. Pozor však, ak sa kôň ešte nevie sám niesť (aspoň v uvoľnenom držaní ako na 

fotografii), môže to byť skôr na škodu. S takým koňom treba vo voľnosti pracovať pomaly, 

niekedy aj s pomocou šambónu. Práca v úplnej voľnosti, teda vo veľkom výbehu, na jazdiarni 

alebo na celkom voľnom priestranstve, je už veľmi pokročilá záležitosť a treba veľa 

skúseností na to, aby sa robila dobre (napr. bez toho, aby pritom kôň prejavoval nevôľu, až 

agresivitu). Na druhej strane však, ak sa robí kvalitne, je tou najlepšou alternatívou 

lonžovania, pretože kôň musí byť celkom samostatný a učí sa tak sám sa vybalancovať na 

kruhu. 

 

 

Záver 
 

Ako vidíte, možností zapnutia (alebo aj nezapnutia) lonže je skutočne hojne. Takže skôr, než 

sa pre niektorú z nich rozhodnete, mali by ste si dobre zvážiť úroveň výcviku Vášho koňa a 

dôsledky toho-ktorého spôsobu. Pri nesprávnom použití lonže totiž môžete koni veľmi ublížiť 

- prinajlepšom ho len otupiť, prinajhoršom mu spôsobiť bolesť, zranenie či až dlhodobé 

poškodenie zdravia. Preto Vás opäť vyzývam, ako v každom svojom kritickom zhodnotení - 

rozmýšľajte a analyzujte skôr, než sa do niečoho s koňom pustíte, ide totiž o živú bytosť, za 

ktorú preberáte zodpovednosť a mali by ste sa snažiť zachovať jej (psychické aj fyzické) 



zdravie a pohodu čo najdlhšie a na najvyššej možnej úrovni. ;-) 
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